

代际之间的我们

今年,孙子考取了大学,一副意气风发的样子。儿子当年考取大学的模样,还有孙子现在的样子,在我脑海中来回交替轮换,真是时光如箭、岁月如梭啊!

12年的寒窗苦读,孙子终于迎来了金榜题名,回想起去年他在我家做作业的一件事,我就忍俊不禁。

当时,孙子在另一间屋子里写作业,我送了一碟点心进去,他抬起头来说了一句:“谢谢奶奶。”我担心他吃了点心口渴,又送了一杯水。他又说:“谢谢奶奶。”过了不多会儿,我又把削好的苹果送进去。这时,他抬起头



来对我说:“奶奶,请您看看《种树郭橐驼传》。”“什么《种树郭橐驼传》?”我小声嘟囔着,怕影响他学习,赶快带上门退出来。

我是初中文化,怎么会知道什么郭橐驼?打开手机百度,原来这是唐代柳宗元的散文,文章的大致意思是,有一位名

叫郭橐驼的花匠,花栽得好,树也种得好,有人去请教其秘诀,他说自己只不过是根据树的生长原理栽培它们,先把根舒展地铺好,最好带点儿原来的土,种好后让其自然生长,不打扰它,给它生息的空间,这样才有利于它的生长。而有的人种树后,今天摇摇它,看看种得是否结实?明天掐破树皮,看它是否还活着?不断地骚扰它,影响了它的成长。啊!原来孙子这是不让我进去打扰他,我大悟,不再进去送东西。

当年,儿子考大学那会儿,天气炎热,家里没有空调。他边读书边把双脚泡在水盆里降温,

过一会儿我再给他换上另一盆凉水。儿子每天都学习到深更半夜。据他的同学讲,有一次上课时,他竟然从座位上瞌睡得歪倒在地上。唉,读书真不易啊!

回想起我们这些老三届当年在烈日下吟诵“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的情景,那又是怎样的一种苦呢?那乡下艰苦的劳作荒废了学业,改变了人生的前程。蹉跎了岁月,也体验了生活的不容易。

代际之间的经历各不相同,每代人的经历都留有所处时代的烙印。一代人有一代人的不易和苦难,人生谁也不轻松。
宋慧珠/文

你怎么看

单位装修,请来七八个搬运工,让他们将办公物品从5楼搬到1楼仓库。单位没有电梯,又赶上酷暑,于是搬运工人都脱掉了上衣,光着上身用背扛起物品。他们的膀子、前胸、后背,全都泛着黑红粗糙之色,应该是在烈日下裸露过多次了。几趟下来,每个人身上都是汗,但没有一个人愁眉苦脸,而是个个精神饱满,彼此间说说笑笑。

征得他们同意后,我拍了几张照片,录了一段视频。晚上回到家,我向正上初中的孩子展示了照片和视频,并问他:“你怎么看?有啥感想?”想趁机对他教一番。谁料孩子毫不犹豫地

回答:“我觉得挺好,他们干得很开心,应该是乐在其中吧。”

孩子的回答大大出乎我的意料,尤其是那句“乐在其中”。他没有说搬运工太辛苦了,自己一定要好好学习,将来在就业上有更多选择余地之类的话,完全没有否定乃至贬低搬运工所从事的职业,而且还给予了肯定,让我听后非常汗颜。

职业不分高低贵贱。一些家长习惯以自身眼中的好与坏来评定某个职业,并武断地以此来教育和要求孩子将来一定要做什么工作、不要做什么工作,对于孩子来说未必有好处。
夏生荷/文

转弯的智慧

我是好静不好动的,不喜欢出门,平常就是窝在家里,看书,看电脑,看手机,眼睛哪里吃得消呢,于是就眼疲劳了。如今只得常常窝在阳台上向外面呆呆地看。但也不能老是呆呆地看,一直这样就真的呆了,那就骑个车子出去转转吧。

出去转转,就是瞎转。一出小区门,没有目标,不问方向,随便往哪儿骑。到了十字路口,遇到绿灯就直走,遇到红灯就转弯。有一日我忽然想,人生路上不也可以这样,前路好走就直行,不好走就转弯。直走是路,转弯也是路,人生的路不同,人生的目的地也不是同一



个。世人每每执著,不管前面的路走得通走不通,不管这条路适合不适合自己走,都要一直硬着头皮走下去,常常是弄得身心俱疲,伤痕累累,得不偿失。

能转弯,是智慧,是觉悟。
且庵/文

画马

小时候,我很喜欢画马。某日,我完成了一幅猎人骑马登山图,正得意时,母亲过来对我说:“马背上的人坐得太挺了。你要知道,当骑马上坡的时候,身子要向前倾,否则人跟马都容易翻倒。”

过了不久,我又画了一幅骑马下山的画,母亲看了还是不满意:“这次你画中人物的身子又过于向前倾了,骑马下坡时,马固然往山下走,人却要坐得挺;如果骑手也跟着马向前倾,就

容易滑下去。”

我有些懊恼:“为什么有这么多规矩呢?反正人骑马,爱怎么骑就怎么骑!”母亲说:“要想骑得平稳快速,不颠簸,不倾倒,不被摔下马背,不至于滚落山崖,一定要讲究方法。这就好比处世,当马向高处爬时,仿佛是你得意的时刻,愈得意愈要谦恭,所以人要向前提;至于下山,则仿佛失意时,固然是往坡下溜,你反而要坐得挺、撑得直。”
刘塘/文

树根

一场突如其来的大风,将单位大院里的一棵大树吹倒了。第二天上班,我看到那棵树已经被锯断了。我走近认真看了一番,很快发现树倒的真正原因:裸露在外面的树根很短,也就是说,树根在泥土里扎得不够深。

问了物业才知道,那棵树是十多年前花钱从外面买来的,移植时树已

经很大了,再次栽入泥土时树根被截断过,变短了,再想成长已经很难了。

虽然短根也能吸收养分让大树继续成活,但遇到强风时便无法支撑整棵树,树根抓不住地,树便轰然而倒。

树高千尺不忘根,没有牢固的根,大树终究难以抵抗狂风。
徐九宁/文

不会

父母用的都是老年手机,每次我回去看望他们,都要帮他们删去手机里的短信。虽然我教过他们如何删,并一再声明删短信很简单,但他们就是不愿自己弄,说:“人老了,记不住,不会。”我在心里常为他们感到悲哀,觉得他们真老了。

近一两年,我在使用智能手机和电脑时也会遇到一些难题,比如某个应用找不到了、传输文件的格式不对……每次遇到这些麻烦,我都习惯性地让儿

子帮我解决。他摸索一番后,很快便解决了,然后对我说:“爸爸,这么简单,你怎么就不会呢?”

是啊,我怎么就不会呢?是真不会,还是懒得去学,有依赖他人的心理?这时,我想到了父母。原来,我在埋怨父母不学习新知识、不接受新事物的同时,自己也在犯同样的错误。

活到老,学到老,不学就要落后,生活就会不便。确实如此。
尚九华/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国声音

勤劳人 吉祥人



中国网络电视台制 陕西卢基 三乃克作